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Lord Northcliffe sajtója
Immáron bét esztendeje annak a 

szomorú emlékezetű korszaknak, 
mely 1918 őszén ránk elkövetkezett. 
Hét esztendő az Örökkévalóság szem­
pontjából semmi. Hiszen az Isten 
előtt — amint a XC. zsoltár ezt 
énekli —, »ezer esztendő is annyi, 
mint a tegnapnak ő elmúlása és egy 
éjnek rövid vigyá?áss.“ De hét esz­
tendő egy nemzet életében, különö­
sen ha az siralmakkal és szenvedő 
sekkel van telisteli, már hosszú, 
igen husszu idő, S mentői jobban 
távolodunk időben az őszirózsás lá­
zadástól, a Károlyi-kormányzat gya­
lázatosságaitól, a kommunizmus sze­
métdombjától, tehát minél jobban 
elmosódnak emlékezetünkből az apró- 
cseprő kicsiségek, szürkeségek, je­
lentéktelenségek, annál jobban ki­
éleződnek a lényeges, meglepő, 
csudálatos események. A tudat sö­
tétségébe belevesznek, elmerülnek 
a mindennapiasságok, de messzire 
elfénylenek, kiemelkednek a sors­
döntő dolgok. A hétesztendős fekete 
magyar éjszakából így ragyog felénk 
Trianon békediktátuma: egv újkori 
pharosi világítótorony, a XX. szá­
zad eddig legnagyobb és legvésze­
sebb csudája, emberi gőgnek, szív­
telenségnek, butaságnak legmonstruó- 
zusabb alkotása.

Egy óriási kérdőjel, mely állan­
dóan késztet bennünket a tépelő- 
désre: miért és hogyan ?

A felelet nem olyan egyszerű és 
nem olyan könnyű. Békét diktálnak 
nekünk, noha le nem győztek, meg 
nem vertek bennünket, mert még 
1918 október legvégén is mindenütt 
ellenséges területet tapodtak a köz­
ponti hatalmak seregei. Felosztják 
az osztrak-magyar monarchiát teljes 
tudatlansággal, állatias kegyetlen­
séggel, isteni és emberi jogok teljes 
felrúgásával, noha a túlsó oldal is 
a végkimerüléshez közeledett, az 
olaszok — saját miniszterelnökük 
nyílt vallomása szerint —, csak egy 
órával birták tovább. Megbüntetnek 
bennünke*, magyarokat, éppen a 
nyugati civilizált nemzetek, akikért 
pedig mi ezer éven át véreztünk, 
védve a nyugati kultúrát Kelet bar­
barizmusa ellen. Mi hát az a pokoli 
erő, mely ekkora lehetetlenségeket 
lehetőségekké formált át? Az er­
kölcsi erők mekkora földrengése, 
vagy özönvize kellett ahhoz, hogy 
képtelenségekmáról-holmpra valókra 
válva, egy fejetetejére állított vilá­
got úgy rögzítsenek meg, mint 
ahogyan abban mi immáron hét év 
óta élünk ?

Erre a kérdésre nemcsak nekünk 
nehéz és szövevényes a felelet. Az 
ellenségnek is az. Az ántánt embe­
rei is értelmetlenül állanak ezzel a 
talánnyal szemben. Azaz csak ál­
lottak ; mert a megfejtést a saját 
sorainkból megadták nekik. Keresztre- 
feszitésünk rejtvényét megoldja az 
az »elegáns, piros vászonkötésü 
könyv, mely első pillanatra egy 
kedves, angol családi regényt sej­

tet“.*) A cime is elárulja, hogy va­
lami rendkívüli, titokzatos van benne: 
The secrets of Crewe House (a 
Crewe-palota titkai). De ez a könyv 
nem regény, nem is detektivtörténet, 
hanem „sokkal szörnyüségesebbbet 
bennünket, magyarokat, különösen 
fájdalmasan érintő dolgokat tartal­
maz, elmondja, hogy ellenségeink 
hogyan szervezték és hogyan vezet­
ték azon propaganda-háborút, mely 
a központi hatalmak összeomlásá­
val és Magyarország megcsonkítá­
sával végződött“.

Minden irni-olvasni tudó magyar­
nak ismernie kellene ezt a könyvet, 
illetőleg ezt a propaganda-háborút, 
hogy igy belelásson abba a boszor­
kánykonyhába, amelynek mérges 
maszlagától megbódulva, az egész 
magyar nép hét évvel ezelőtt ma­
gára zuditotta az akkori rémes ese­
ményeket. Itt a szűk tér miatt még 
csak kivonatosan sem kísérelhetjük

•) Magyar Katonai Közlöny 1925 3—4. 
füzet 232—251. lap: ,A Northclife-féle 
propaganda*, irta vitéz Németh Lajos 
vkszt, ezredes.

A svéd nemzet szimpátiája egyre 
jobban a magyarok felé fordul

Leffler Béla dr nyilatkozata a svéd-magyar kapcsolatokról. — 
Rasch mérnök üdvözlete a debrecenieknek. — Jókai, Her- 
czegh és Csathó müvei egész Svédországban ismeretesek. —

Leffler előadásai Lagelöf Zelmáről
(A Hajduföld tudósítójától.) A 

svéd-magyar nemzetközi kapcsola­
tok megteremtője és reprezentábilis 
vezéralakja, dr Lsffler BMa egye­
temi professzor kér hónapi tartóz­
kodásra Stockholmból hazaérkezett. 
A Hajduföld munkatársának al­
kalma volt a kiváló tudóssal bősz- 
szabb beszélgetést folytatni azokról 
az érdekes momentumokról, melyek 
a svéd magyar barátság megerősí­
tése által, külpolitikai vonatkozásuk­
ban is elsőrendű nemzeti értéket 
jelentenek.

Rasch mérnök svédországi 
magyar propagandája

— Mindenekelőtt átadom Rasch 
mérnöknek, a kiváló urlovasnak .üd­
vözletét — kezdette előadását Leff­
ler professzor. — A Vöröstoronytól 
Bécsig terjedő nyári lovaglásnak 
fontos etapja volt Debrecen és a 
Hortobágy. Rasch mérnök stock­
holmi nyilatkozataiban külön ki­
emelte azt a rendkivül szives fo­
gadtatást, melyben Budapesten és 
Debrecenben részesült. Nagy szere­
tettel emlékezett meg Debrecen vá­
ros vendégszeretetéről, így elsősor­
ban a debreceni tisztikar és Radoy- 
chich Lajos ezredes figyelméről, mely- 
lyei úgy őt, mint jeleségéi elhal­
mozták.

XII. Károly svéd király utján
Rasch mérnök, aki — mint is­

meretes — XII. Károly svéd király 
hires lovaglását ismételte meg — 
kiemelte azt a meglepő ellentétet, 

meg ezt az ismertetést. De azt a 
tényt lerögzíthetjük, hogy ennek az 
egész propaganda-háborúnak orosz­
lánrésze a sajtóban folyt le. S igy 
megértjük a sajtónak azt az óriási 
hatalmát, melyet a világ mai hely­
zetének kialakulásában gyakorolt és 
gyakorol. A sajtó tényleg egy va­
lóságos nagyhatalom, mely ronthat 
és teremthet rokon- vagy ellenszenve 
szerint. Bennünket, magyarokat, a 
Lord Northcliffe sajtója a porba ti­
port, szinte sírba sújtott. Hogy in­
nen felemelkedjünk, ahhoz több té­
nyező szükséges, de ezek között is 
a legelsők között van egy nemzeti 
érzésű, hazafias gondolkodású, ke­
resztyén erkölcsöket valló, becsüle­
tes és tántoríthatatlan sajtó.

A mérget ellenméreggel ölik ki: 
a romboló sajtót egy építő sajtó el­
lensúlyozhatja. Minden magyar em­
ber a magyar jövendőt szolgálja és 
épiti, ha kizárólag mindig és min­
denütt a konstruktiv sajtót támogatja 
erkölcsileg, anyagilag és szellemileg.

Dr Boimyoi Lajos.

mely utjának oláh ős magyar terü­
leteken megtett részeit jellemzi. Ki­
mondhatatlanul jól esett, — mon­
dotta Rasch — amikor a kellemet­
lenkedő oláh hatóságok, goromba 
vámőrök, piszkos szállodák után 
átlépett a magyar határon, ahol 
még a legegyszerűbb falusi nép is 
szeretettel fogadta. Ezt az éles 
ellentétet a svéd lovas lépten-nyo- 
mon hangoztatja is és a magyarok 
iránt érzett nagy rokonszenvének 
azzal is kifejezést akart adni, hogy 
december 5-i stockholmi felolvasá- 

. sának a következő címet válasz­
totta: „Utazás lóháton Magyarorszá­
gon kereszt ül.“

Radoychich ezredes albuma
Leffler professzor magával hozta 

az útról készített filmfelvételeknek 
egyik példányát is és azt a gyö­
nyörű, bőrkötéses albumot, melyet 
Rasch küldött emlékül Radoychich 
Lajos debreceni ezredesnek. A díszes 
kiállítású emlékkönyv fedőlapját XII. 
Károly svéd király koronás mono­
grammja ékesíti, a belső boríték­
lapon pedig ez olvasható:

Hocliwohlgeb. Hern Oberst 
Lajos Radoychich 

mit herzlichsten Dank und 
zum Andenken an 

El Sofie und Hermann Rasch 
Stockholm, Sept. 1925.

Az albumban remekbekészült hor­
tobágyi és debreceni fényképek 
sorakoznak, többek között egy cso­
portkép, melyen a mérnök és fele­
sége debreceni huszártisztek tár­
saságában láthatók.

Herczeg Ferencet minden svéd 
ismeri

A tudós professzor ezután a svéd 
—magyar irodalmi kapcsolatokról 
nyilatkozott, fókái regényei még a 
90 es években megjelentek svéd for­
dításban, sőt 1910 bon is piacra ke­
rült egy Jókai-regény. A svéd—ma­
gyar társaság Jókai ünnepélyt ren­
dezett, melyen egy stockholmi egye­
temi tanár tartott előadást és ki­
emelte, hogy Jókai regényei minden 
vonatkozásukban magyarok és mégis 
elterjedtek nemzetközileg. Ezzel 
szemben például Molnár Ferenc 
szintén elterjedt a külföldön, de 
nem magyar.

— Herczeg Ferenc nevét — mon­
dotta Leffler Béla — minden svéd 
ismén, a. Öyurkovits-leányokat Stock­
holmban is Göteborgban nagy si­
kerrel adták elő, sőt a fővárosi sein- 
Unulat ezzel az egy darabbal indult 
vidéki körútra.

Herczeg Ferencen kivül Csathő 
Kálmán a legismertebb. A Te csak 
pipálj Ladányi cimü Csathó-regényt 
a Svenska Dagbladed közölte foly­
tatásokban.

Kav*.. L.aszio es «.array 
püspökök stockholmi sikerei

Kiemelte Leffler professzor a 
stockholmi keresztyén egyházi kon­
gresszus nagy világjelentőségét. 
Raffay Sándor a stockholmi tem­
plomban tartott gyönyörű beszédet, 
Ravasz László németnyelvű prédi­
kációja pedig leírhatatlan hatást 
gyakorolt a nemzetközi közönségre. 
A kongresszus felháborodással vette 
tudomásul az upsalai érsek bejelen­
tését, melyben közölte a résztvevők­
kel, hogy az erdélyi magyar refor­
mátus és lutheránus kiküldöttek oda­
utazását az oláh kormány megaka­
dályozta.

Leffler Béla előadásai 
Lagerlőf Zelmáről

A kitűnő tudós és műfordító, aki 
a debreceni egyetemnek is profesz- 
szora, október 14 tői kezdve minden 
szerdán délután 5 órakor a kollé­
giumban előadást fog tartani Lager­
lőf Zelma müveiről. Ez a rendkívül 
érdekes előadássorozat, mely a vi­
lághírű Krisztus-legendák, Antikrlsz- 
tus csodái, Helga halhatatlan író­
jának lelkivilágába és irodalmi érté­
keibe fog bevilágítani, méltán kelti 
fel egész Debrecen müveit publiku­
mának érdeklődését. Ezzel az örven­
detes hírrel kapcsolatban Leffler pro* 
fesszor egy irodalmi szenzációval is 
kedveskedett: Lagerlőf uj müve, a 
Generális gyűrűje rövidesen magyar 
fordításban is megjelenik.

A svéd-magyar barátság 
külpolitikai jelentősége

Nyilatkozata végén rámutatott 
Leffler asokra az előnyökre, melyek 
a svéd-magyar barátság révén 
Magyarországot érdeklik. Az össze- 
köttotések napról-napra erősödnek. 
Rövidesen Huss Richárd professort,
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a debreceni egyetem nagyhírű ta­
nárit ÍR meghívjak, hogy a svéd 
egyetemeken előadásokat tartson. 
Etek aa előadások, továbbá a sajtó* 
propaganda és irodalmi érintkeaés a 
svéd nemzet baráti érzületet napról- 
n-ipra erősitik. A magyar nemaetre 
ri-ndkivül fontos, hogy a svédekben, 
»kik szintén benn Ülnek a népszö­
vetségi tanácsban, pártfogókat lel­
jünk. Branting után most különösen 
as uj külügyminiszter, Unden rokon­
szenvezik a magyarokkal.

De az egész svéd nép nagy lel­
kesedéssel beszél a magyarokról, a 
svéd Írók előszeretettel keresik fel 
Magyarországot és az a kapcsolat, 
mely újabban a két nemzet között 
létesült, egyre jobban erősebbé és 
elváiaszthatatlauabbá válik.

Leffler Béla professzor érdekes 
nyilatkozata a svéd szimpátia elter­
jedésének minden tényezőjét fel­
ölelte. Mi csak azzal akarjuk ki­
egészíteni, amelyről ő nem beszélt 
és ez Leffler Bála dr svédországi 
áldásos munkássága, mely a magyar 
ügy igazságának eddig is megbe­
csülhetetlen szolgál .toi.nt tett.

Lelkészválasztás 
a Kormányzó falujában

(A Hajduföld tudósítóidtól) Ma­
gyarország nagyurának, Horthy Mik­
lós Kormányzónak falujában Ken­
deresen a református lelkész, Györy 
Lajos esperes nyugalomba vonult és 
igy szükségessé vált a lelkészi állás 
betöltése. A kenderesi ref. egyház 
tanács elhatározta, hogy a lelkészi 
á ;ást ezúttal nem választás, hanem 
meghívás utján fogja betölteni. Horthy 
István lovassági felügyelő, egyház 
megyei gondnok vezetése alatt nem 

n.hrorenben iárt egy küldött­
ség, amely meghallgatta ríj. C'saicy 
Benjámint.

A küldöttség jelentése alapján a 
kenderesi ref. egyház tanácsa elha­
tározta, hogy a lelkészi állásra a 
kiváló fiatal papot, Csáky Benjámint 
hívja meg. Vasárnap megtartották 
Kenderesen a próbaszavazást, amely­
nek alkalmával az egész gyülekezet 

egyhangúlag Csáky Benjámin 
meghívása melleit döntött.

A Kormányzó falujának uj lelkésze 
eddig Debrecenben Uray Sándor ref. 
lelkész mellett működött, mint segéd­
lelkész. Tevékenységét, munkásságát 
Debrecenben mindenki ismeri és a 
kenderesi egyház megválasztása által 
kiváló, agilis lelkipásztort nyert, aki 
mtndzn tekintetben méltó arra, hogy 
a Kormányzó falujának lelkésze 
Itgyen,___________________________

Őrizetbe vettek egy adó­
ügyi dijnokot csalás és 

sikkasztás miatt
(A Hajduföld tudósítójától.) Ked­

den beszállították Debrecenbe Szom­
bati András hajdúnánási adóügyi 
dijnokot csalás és sikkasztás bün­
tette miatt. Szombatinak ugyanis 
Fejes Sándorné hajdúnánási asszony 
átadott több millió koronát, hogy 
fizesse be az adóját. Szombati azon­
ban a pénzt magának tartotta meg 
es azt elköltötte. Azonkívül Weisz 
Sándor kereskedőnek 30 mázsa bú­
zát kinált eladásra, azt állitván, 
hogy neki nagy raktára van búzá­
ból. Előlegképen felvett 9 millió 
koronát, azonban búzát nem szállí­
tott, mert nem is volt neki. Takó 
Ferenc vizsgálóbíró kihallgatása után 
őrizetbe vette a megtévedt, szélhá­
mos dijnokot.

Azerkölcs ésjóizlésnemesitésére emel­
ték 60 év előtt a Csokonai-szinházat 
Az alapítók szigorúan ellenőrizték a színház belaő és külső 

nívóját — Tanulságos sorok a múltból
(A Hajduföld tudósítójától.) A 

hatvanéves debreceni szinház fenn­
állásának ideje alatt számtalanszor 
ment keresztül nehéz anyagi válsá­
gokon, sokszor már alapjában ren 
ditették meg a bajok a nagymultu 
müintézetet, amely azonban túlélt 
minden nehéz időket, mert régi 
vezetői 8 a város urai bölcs belátás­
sal, anyagi áldozatot nem kiméivé, 
mindenkoron megakadályozták azt, 
hogy az anyagi válság művészeti 
krízissé fajuljon. Nemes Ízléssel, a 
magyar kultúra fanatikus szereteté- 
vel, főként pedig puritán erkölccsel 
őrködtek a színház ügyei fölött s igy 
vált lehetővé, hogy a Csokonai-sziu- 
ház hosszú időkön át a múzsa fel­
szentelt csarnoka maradt, amelyben 
ízlést, magyar hazofiságot tanulhatott 
és tanult is a régi Debrecen.

Legközelebbi feladata szinhá-
zunknak az erkölcs nemesítése

„A debreceni állandó színház ke­
letkezésére és jelenlegi szervezetére 
vonatkoió adatok" citnü jelentés, 
amelyet a Szinügyi Egylet választ 
mánya készítőit és adott ki könyv­
alakban a hatvanas évek végén, 
igen érdekes jellemző adatokat tar­
talmaz arra vonatkozólag, hogy a 
szinhás igazgatásáról, vezetéséről 
miként gondolkoztak annak idején 
azok, akinek a színházra gondot 
viselni kötelességük volt.

Fölkarolunk minden jelest, ami 
hazai és semmi kitűnőt se mellőzünk 
azért, mert Idegen.

Továbbá, minthogy a nagy nem­
zeti cél után legközelebbi feladata 
színházunknak az erkölcs nemesíté­
sére és a jólzlés meghonosítására 
hatni, kiváló törekvésünk tárgya 
legyen színpadunktól minden ot,an 
müvei távoltartani, mely még rom­
latlan közönségünk leikét megmér­
gezni, vagy Ízlését elferdíteni al­
kalmas.

Márványba való szavak ezek, 
amelyeket oda kellene vésni nem­
csak a debreceni, hanem minden 
magyar földön működő színház falára, 
hogy mementó legyen azok számára, 
akik elfeledkeztek arról, hogy a 
színházat a kultúra várául építtette 
fel annakidején ez a nemes város, 
amely akkor valóban rászolgált erre 
a jelzőre.

„A komoly dráma múzsájának 
legyen szentelve . .

Helyes, évszázadokra szóló irá­
nyítást ad ez a rendkívül becses 
könyv a színház vezetésére vonat­
kozólag is.

»Dráma, vígjáték, népszínmű opera 
és operette tapintatos beosztással 
válogatva adassanak, az egyensúly 
egyik vagy másik előtérbe tolásával 
meg ne zavar tassék."

Majd arról beszél a jelentés, hogy 
bár a közönség nem mindig rajong 
a komoly drámákért, ilyeneket min­
den időben feltétlenül játszani kell.

Havonként — mondja a művészeti 
irányításról szóló rész — legalább 
3 este anyagi [előnyre való tekintet 
nélkül a komoly dráma múzsájának 
legyen szentelve.

Régi színházi törvények
Rendkívül érdekesek a színházi 

törvények is, amelyek valósággal 
kaszárnyaszerü, szigorú törvényeket 
szabnak a társulat tagjaira. Abban 
az időben a színész valóban a kul- 

tura harcos katonája volt 8 igy 
mint katonának legpontosabban is 
kellett teljesíteni a kötelességét. 
Öltözködéstől kezdve magaviseletig, 
mindenre szigorú törvények vonat­
koznak. Még azt is előírják, hogy 
milyen módon kell próbálni, hogy a 
főpróbákon nem szabad — mai nyel­
ven szólva: lazsálni. — Az intriku- 
sok, veszekadők ellen a következő 
szigorú paragrafus intézkedik :

— A civakodók, pörlekedők, egy­
mást sértegetök 6 krajcártól félhavi 
fizetésig marasztaltatnak el.

Ügyeltek nagyon a színészek egy- 
mísközötti viszonyára is. A törvé­
nyek 37-ik paragrafusa szerint, aki 
az intézetnek valamely nőtagját illet­
len viselete által megsérti, elveszti 
negyedrész havi fizetését, úgy a 
nőtag is, aki a női szeméremről és 
illedelemrői megfeledkezik.

Györki és Holló elvtársat a tábla is 
elítélte

(A Hajduföld tudósítójától.) Isme­
retes, hogy a namzetgyülési válasz­
tások időjén a szociáldemokrata párt 
igen nagy plakátháborut folytatott 
és a legtöbb plakát ízléstelen hangú, 
sértő volt. A választás előtt bocsá­
totta ki a debreceni szociáldemokrata 
párt Mélyen tisztelt Uram és Asszo­
nyom cimü hírhedt plakátját is,

amely tele volt a legdurvább rá­
galmakkal es valótlanságokkal.

A debreceni kir. törvényszék bün- 
tetötanAesa Györki Imre vörös nem­
zetgyűlési képviselőt és Holló János 
vörös párttitkárt, a plakát fogalma­
zóit es kibocsátóit felelősségre vonta

Eltűntek a Déri-muzeum iratai
Szeptember 22-én postára adta a minisztérium, 

de ma se érkeztek meg
(A Hajduföld tudósítójától.) A 

Déri-muzeum építésének, illetőleg a 
vállalatba adásnak ügyét, mint is­
meretes, már jóváhagyta a belügy­
miniszter, azonban az építés meg­
kezdése ennek ellenére késik, mert 
a Déri-muzeum iratai körül egy 
egészen különös kavarodás támadt.

A tanács többszöri sürgetésére 
ugyanis közölte a várossal a mi­
nisztérium, hogy az iratokat

szeptember 22 én postára adta.
Ennek ellenére azonban az iratok 
mind a inai napig nem érkeztek 
meg Debrecenbe. A városházán 
emiatt most meglehetős aggodalom 
uralkodik, mert nem lehet tudni, 
hogy az iratokkal mi történt, nem 
vesztek e el a postán. Nem lehe- , 
toikn azonbun az sem, hogy a ' 
muzeum iratait a beltigymiaisztoii-

Hahót, kosztüm, ruhaszövetek, 
selymek, divatflanelek és mindenféle 

őszi divatujdonságok 
ooooo naponta érkeznek! ooooo

Kirakatainkat szíveskedjenek figyelemmel kisérni I

Aszódi és Hath Divatáruháza
A KOza. Tisztv. Orsz. Szöv. szerződéses szállítói. Tisztviselőknek 5’/« kedvennény
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. Tilos a csók !
A legérdekesebb az a rész, amelv 

a színpadon való viselkedésre ad 
utasításokat.

— Van scanikai üledék — mondja 
a paragrafus —, amely ellen sok 
színpadon vétenek. Idetartozik a kötés 
zsebkendő használata nélkül. Eképen 
a szinpidot próbán s előadáson ne 
mocskitsa senki, csak azért se, ne­
hogy a hölgyek drága kelméjü kö­
penye és uszálya beptszkittassék. Hí 
a darabban nincs kijelölve, nem sza­
bad csókolni. Soha nem szabad a 
nimbert magához emelni, semmi 
esetben sem szabad a nő ajkát csó­
kolni. Ha a csók a cselekvénnyel 
összefügg, az arcot vagy homlokot 
kell csókolni. Ki ilyesmi ellen vét 
fizet 24 krajcárt.

Ma már a történelmi levéltárba 
került ez az írás, amelynek alkotói 
bizony nem gondoltak arra, hogy 
les? idő, mikor nem kell a nők drága 
uszályára ügyelni, marta „uéniberből“ 
görlök lesznek és nem fedi testük 
uszály, csak szerencsés esetben egy 
kis pókháló, vagy olykor még az se 
tán.

és rágalmazás vétsége miatt
mindkettőt fejenkint hárommillió

korona pótbüntetésre Ítélte.
Fellebbezés folytán a debreceni kir. 
ítélőtábla elé került a bűnügy, amely- 
lyel most foglalkozott a Parjéssy 
M.hály elnöklete alatt működő bün­
tető fellebbviteli tanács. A tábla az 
iratok ismertetése és a párbeszédek 
elhangzása után

teljes egészében helybenhagyta 
a törvényszék Ítéletét.

A főügyész súlyosbításért, a védő 
pedig enyhítésért folyamodott, igy 
végső fokon a Kúria fog majd dön­
teni.

umból tévedésből más városba küld­
ték és ott most nem tudnak mit 
csinálni a több kilogramm eulyu 
aktacsomóval.

A régi Füvészkertban már min­
den készen áll az építkezés meg­
kezdésére, azonban az építkezéshez 

az iratok megérkezéséig nem 
lehet hozzáfogni

már csak azért sem, mert az ira­
tokkal együtt van több fontos rajz 
is, amelyekre az építkezés meg­
indulásánál feltétlenül szükség lesz.

Borsos József műszaki főtanácsos 
már kijelölte az épület tengelyét is, 
szóval minden megtörtént az épít­
kezések megindításának előkészítő 
sére s amint az iratok Debrecenben 
lesznek, a Tóth és Sabestyen cég 
már másnap meg is kezdi a mun­
kálatokat.
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Tíz milliárd vetömaghliel Hajdú 
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(A Hajduföld 'udósit 'já'ól) A kor- 
raftny annakidején Debrecen és Hajdú 
vármegye gazdái számára 6 es fél 
tnilliárd vetőmaghitelt utalt ki. Ez 
ai összeg azonban nem volt e ég s 
érért Hudházy Zsigmond főispin 
közbelépett a kormánynál a hi'el- 
kontingens felemelése érdekében. 
Akciója teljes sikerrel járt, ameny- 
nyiben a kormány

rba 
>tói 
>gy 
iga 
ől“ 
lük 
>gy

88

Autóbuszjáratok
(A Hcjdujöid tudósítójától.) A 

debreceni Autóforgalwi Vállalat már 
régeiben ergedélyt kért a várostól, 
hogy a városnak azokia a pontjaira, 
melyekre villamos nem jár és

Hájduvarmegye egyes községeibe 
auióbnssjáralokal indíthasson.

Hasonló kérelmet terjesztett a ke­
reskedelmi miniszter elé Gyarmaty 
Miklós is. A kereskedelmi minisz. 
tér egy most érkezett leiratában 
aira hívta fel a város figyelmét, 
hogy a HÉV vei kötött területh>)Rz 
nalali szerződés értelmében a HÉV 

kir. 
>ly- 
ssy 
ün-
az 

dek

A magyar ifjúság impozáns meg­
emlékezése október 6 mártírjairól 

Unnepaégek a 13 aradi vértanú emlékére
(A Hajduföld tudósítójától.) Az | ünnepség a Himnusszal ért véget.

ra- 
■aj« 
eg- 
18«. 
SOS 
is, 

pit- 
ité 
ben 
Cég 
un-

ország hazafias magyarsága, élén ■ 
mindenütt a nacionalista gondolat 
igazi hordozóival, az ifjúsággal, 
lélekemelő ünnepségek keretében 
áldozott az aradi 13 mártír emlé­
kezetének. Ennek az ifjúságnak im­
pozáns megmozdulása, amellyel a 
vérre) szentelt nap hetvenhét év 
múltán sem szűnő lelkesedéssel tud 
visszaemlékezni, reményteljes zá­
loga annak is, hogy nem felejti el 
soha a legelső magyar tragédiából 
ráháruló kötelességeit sem.

A Torol szövetség 
debreceni kerülete ezidén is impo­
náló tömegekkel vonult fel a vár­
megyeházán rendezett ünnepélyre. 
Fél 11 órakor kígyóztak végig ka­
tonás rendben a bajtársak oszlopai 
a sivár közömbösséggel lobagótlan 
debreceni utcákon vitéz Bánsághy 
György, Horváth Bálint vezérek és 
Fdegenschner Lajos főlövészmester 
vezetése alatt. A zsúfolásig meg 
teli vármegyeház! díszteremben 11 
órakor felzendült a Csaba énekkar 
művészien e’őidott „Hiszekegye", 
majd Boda Sándor szavalt meg­
kapó erővel. .Farkas Sándor dr a 
Csiba b. e. nádora hatalmas, mély 
hatású beszéde után Tímár Ha szép 
énekszáma következett Magyart Imre 
zenekarának kíséretével. Csőiáry 
Endre pompás szavalata után az

Míg a készlet tart olcsón vásárolhat a
Rózsa-utca „Hangyában** Rózsa-Utca

kg barackiz (házi főzés) I. 28000 1 doboz csokoládé dessert I
literes üveg Triple see I — 75000 Koestlin-féle l/< kg os--------19COO
literes üveg császárkörte — 75000

Akác- és virágméz szintén * legolcsóbb árban kapható.

10 millióidra emelte fel a veló- 
magbllel ötszögét

s a még hiányzó összeg folyósitá át 
rövidesen megkezdi.

A közmunkák megindítására szánt 
összegek kiutalása egyre tart Hajdú 
vármegye útépítésre egymidiárdot 
kapott, a Berettyó szabályozására 4, 
a Tisza szabályozására pedig más- 
félmilliárdot utaltak ki.

Hajdumegyében 
beleegyezése nélkül senkinek nincs 
joga a szerződésbe eső területeken 
belül közforgalmú jármüveket meg 
indítani. Közölte a miniszter azt is, 
hogy az autóbuszforgalom megin­
dítására egy tőkeerős csoport már 
szintén ajánlatot tett. Ez a csoport 
nem más, mint

a HÉV, amely valóban komolyan 
foglalkozik ezzel a kérdéssel

és nem lehetetlen, hogy amennyiben 
a tárgyalások eredménnyel járnak, 
az autóbuszforgslom a HÉV keze­
lésében rövidesen megindul.

A vármegyeházáról a Kossuth 
szobor elé vonult az ifjúság, ahol 
Horváth Balint „Werbőczy“ vezér 
mondott gyújtó hatású beszédet.

Október 6 lka a Dócziban
Igaz bensőséggel áldozott az aradi 

vértanuk emlékének a református 
leánynevelőintézet. Délelőtt 10 óra­
kor a Kossuth-utcai templomba vo­
nult fel a hatalmas leánysereg ta 
nári vezetés mellett. Itt a XC zsol­
tár 1 verse, „Tebenned bíztunk 
eleitől fogva...“ csendült meg az 
ifjúság ajakán, majd a 238 ik di­
cséret 3 ik verse, „De te Uram!...“ 
eléneklése után a leányközépiskola 
énekkara „Nemzeti imája“ ragadta 
meg a lelkeket. Dr Boér Károly 
vallástanár gyönyörű szép, hazafias 
imádságot mondott. A tanitónőképző 
intézet énekkara „Imá“-jával kel­
tett mély áhitatott. „Isten áld meg 
a magyart!“ eléneklésével végző 
dött a lélekemelő ünnepély. Isten 
tisztelet után mindenik tagozat ifjú 
sági önképzőköre szebbnél-szebb 
ének-, zene-, szavalat- és ünnepi 
beszéddel emlékezett e nagy napról. 
Kiemeljük dr Szabó Gyuláné Forr 
Julia tanítónő szép ünnepi beszédét, 
melyben ismertette a vértanuk nagy 
tragédiáját. De egyben lelkes sza­
vakban adóit kifejezést a jobb jö­
vőbe vetett törhetetlen hitünkoek.

A Diáknyomorenyhitö Akció estélye 
Hajdúböszörményben

(A Hajduföld 'udósltójálól.) A 
Diaknyomorenybitó Akció debreceni 
főosztálya a lelkes vezetők kezde­
ményezésére Hajdúböszörményben 
nagysikerű műsoros táncestélyt ren­
dezett szombaton este a Munka­
párti vendéglő nagytermében. Mint­
egy 70 főnyi egyetemi hallgató uta­
zott ki Hajdúböszörménybe, akik 
vendégszerető házakban nyertek ki­
tűnő elhelyezést.

A debreceni egyetemi hallgatókat 
a hajdúböszörményi magyarság nagy 
lelkesedéssel és testvéri szeretettel 
fogadta, az állomáson a böszörményi 
cserkészcsapat várta az érkezőket 
és kalauzolta őket szállásaikra. Este 
díszes és válogatott közönség jelent 
meg a

a műsoros estén.
Schlamadinger József Csaba dominus 
nagyhatású beszédben, élénk szí­
nükkel ecsetelte a magyar diákság 
sanyarú sorsát. Boda Sándor mű­
vészi biztonsággal szavalta el Ár­
pád siri álma cimü irredenta verset, 
Vajda Róz iika és Bogdán Zoltán 
táncduettjeikkel arattak nagy és 
megérdemelt sikert. Varga Gyula, 

A vágóhíd nagyszabású átalakítások 
előtt áll

A műszaki ügyosztály
(A Hajduföld tudósítójától.) Deb- ' 

récén város beruházási programm- 
jába nagyobb összeg van felvéve a 
vágóhíd kibővítésére és az ottani 
elavult beredezés kijavítására. A 
vágóhíd teljes átalakítása, renová­
lása nemcsak a hentesek, mészáro­
sok, hanem a közönség érdeke is, 
mert hiszen a vágóbid mostani álla­
potában közegészségügyi tekintet­
ben is sok kívánni valót hagy maga 
után.

A város műszaki ügyosztálya már 
hosszabb idő óta dolgozott a tervek 
elkészítésén s ezzel párhuzamosan 
tárgyalások folytak a húsipari ér­
dekképviseletek s a vágóhíd igaz­
gatósága között is. Az elkészült 
terveket a legutóbbi ülésen mu­
tatta be a városi tanácsnak Borsos 
József műszaki főtanácsos. E ter­
vek szerint a

vágóhíd jelenlegi képe teljesen 
megváltonlk.

Ugyanis a marhavágóhidat, amely 
most két részből áll, az elválasztó 
fal lebontásával egy teremmé ala­
kítják át s hozzá épitenek egy ki­
sebb helyiséget is. A bélmosót az 
eddiginél jobb helyre teszik s szá­
mára külön helyiséget emelnek. A 
sertésvágóhidnal a két épületrész 
közötti helyet is beépítik s igy a 
serlésvágóhidai egy hatalmas te­
remmé alakítják át.

Ezenkivül a vágóhíd területén 
egy úgynevezett

egészségügyi épületei emelnek.
Ebben helyezik el a kényszorvágó 
csarnokot, a húsvágó helyiséget, az 
idegen hu-csarnokot s a zsírol­
vasztó helyiséget. Az utóbbi alatt a 
pincében egy zsirfeldolgozó műhely 
is lesz.

Emelnek még egy másik épületet, 
a pe zselő és szűrő helyet is. Ennek 

| oldalfalai nem lesznek, de egy

Friedrich Béla, Kardos Lajos és 
Gombos István művészi vonósnégye­
sét a közönség melegen megtap­
solta, Markovtcs Béla Székelyorsság 
álma cimü melodrámáját adta elő 
megrázó drámai érövül. A közönség 
melegen ünnepelte. A zenekiséretet 
H‘jdu Bmdi zenekara látta el meg­
értő finomsággal.

Va/da Imre magyar nótákat éne­
kelt el a közönség osztatlan gyö­
nyört^ Igére. Ezután egy kis vig 
játékot adtak ölő a lelkes műkedve­
lők. Különösen kitűnt művészi, ki­
forrott alakításával, közvetlen játé­
kával Király Kató és Sólyom Mariska, 
nagy sikert aratott Vajda Rózsi, 
Bogdán Zoltán, lajda Imre, Mar- 
kovlcs Béla, Szegedi Gyula, ki mint 
konferansier is kiválót nyújtott.

Műsor után tánc következett, 
amely a reggeli órákig a legjobb 
hangulatban tartott. A rendezés ne 
héz munkáját Szabó Sándor, Cse­
resznyés László, Markovtcs Bált, 
azonkívül Böszörményből Árv.ii Nán­
dor, Kiss István és Fejszés Bili 
végezték fáradhatatlan buzgalommal.

Az estélyen felül fiaeleitek nevsjrat 
holnap közöljük.

tervei a tanács előtt, 
oszlopsor által tartott tető alatt 
folynak majd a perzselések, ame­
lyeket igy nem akadályozhat és nem 
zavarhat az esetleges rossz időjárás. 
Ei az utóbbi épület

800 millió koronába kerülne.
Tervbe van véve ezenkívül a jég­
gyár olyan méretű kibővítése is. 
hogy az naponta legalább 2000 
tábla jeget állíthat elő. Kibővíti* 
ezenkívül a hütő épületét is, amely­
hez egy teljesen uj részt építenek. 
Végül felépítenek egy víztornyot is, 
amelyre szintén nagy szükség van.

Fontos újítás, a tervek szerint 
az is, hogy a különböző épületeket 
a vágóhidat, a hütőházat, bélmosó­
kat, perzselőt sin- és csigahálóaat- 
tal kötik össze s igy a jövőben a 
leölt állatok, illetőleg azok részei­
nek szállítása nem kézi, hanem 
géperővel fog történni.

A műszaki hivatal a gépberen­
dezések kibővítésére, reparálására 
és szállítására vonatkozólag aján­
latot kért a Schlick Ntcholson gyár­
tó', amely a szükséges szállításokat, 
javításokat hozzávetőleges számítás 
szerint

öltnilllárdérl volna hallandó al­
végeink

Az összes p'nv, ami a vágóhíd 
kibővitéséro, a gépberendezés m g- 
újítására s az építkezésekre ren­
delkezésre áll 7,972,000.000 korona 
vagyis csaknem 8 milliárd. Ebből 
azonban aligha fognak kitelni a 
tervszett nagyszabású átalakítá­
sok. Épp ezért a városi tanács úgy 
határozott hogy a terveket egye­
lőre visszaadja a műszaki osztály­
nak s megbízza azt a részletter­
vek kidolgozásával. Ha majd eszel 
a nagy munkával elkészült a mű­
szaki osztály a tanács akkor fog 
csak véglegesen dönteni a vágóhíd 
kibővítésének kérdéséről.

Szerda
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A MateeraUdai intézet fatartóm
Huánkban túlnyomóan derült, száraz is 

éjjsl hűvös as idő. A minimum egyez he - 
lyeken 2-3 fok C-ra sülyedt

Időprognózis: Lényeges változás nem 
várható.

Közművelődési könyvtár nyílva délelőtt 
10—1-ig, délután 4—7-ig

Váróéi muzeum: 9—12-lg, 2—4-ig.
Gyógyszertárak közöl éjjeli szolgálatot 

tartanak.- Kossuth (Piac a. 30.), Nap (Piac­
utca 1), Isteni gondviselés (Petöfi-tér éa 
Teleki-u. sarok), II. Rákóczy Ferenc (Külső- 
vásártér 1.), Csillag (Árpád tér 1. Mátyás 
Király (Nyilae-telep).

— A lagyar Mérnök ég Építésiek 
Nettet! Szövetgége felkéri tagjait, 
hogy a matolcsi kirándulásra vonat­
kozó jelentkezési iveket még a mai 
nap folyamán szíveskedjenek eljut 
tatni a Berettyó Ármentesitö Tát- 
sulat irodájába, Szent Anna utca 
25. alá.

— A Szent Erzsébet Egyesölei 
október 8-án csütörtökön d. u. 4 
órakor választmányi gyűlést tart a 
Kath. Népszövetségi Otthon helyi 
Bégében, melyre a tagok megjele­
nését kéri az Elnökség.

— Özv. Eggmann Ferencaé teme­
tése. Debrecen magyar közönségé­
nek óriási részvéte mellett kedden 
délután 3 órakor temették el özv. 
Eggmann Ferencné hamvait a ró 
mai katholikus temető kápolnájából. 
A gyászszertartáson, melyet dr Lid- 
denberger János végzett nagy se­
gédlettel. az Ébredő Magyarok Egye­
sületinek tagjai is megjelentek. A 
sirt körülvevő közönség méh séges 
fájdalommal osztozott az Eggmann- 
család bánatában. Az ébredők egye­
sülete nemzetiszinü szalagos koszo­
rút helyezett a sírra.

— Ügyvédi Mr. Bodó Attila dr • 
Biharvdrmegye v. árvaszéki ülnöke ' 
ügyvédi irodáját Debrecenben, Batt­
hyány u. 3. sí. alatt megnyitotta.

~ Periiasiönyeg legolcsóbb, leg­
előnyösebb beszerzési forrása Lő- 
rircr-mühely Szoboszlói-ut 11-b.

Ha olcsón —Rö ERNŐÍA A FÉKFI- F1U‘ ÉS GYERMEK-
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.. (Közvetlen »1 UUmann fűR^ernzlete mellett, y A cégre kérera

— A gyermeknap ntrelf király­
nője. A vasárnapi Patrrnage ünflo 
pély felvonulásékor szüreti gr.zda 
vo t Palotity Lsjö’, a gazdáné vitéz 
Kdrpdthy Pálné. A szüreti királynő 
Böszörményi Klárika lett, akinek 
szép csokrot nyújtottak át s a fe­
jére rózsalevelekből tettek ko 
rónát.

— A német márka karrierje, A 
Hajduföld pár nap előtt részletesen 
ismertette azt az értékes szükség- 
pénzgyüjteményt, melyet dr Láng 
Nándor egyetemi tanár ajándékozott 
a városi múzeumnak. Ebben a köz­
leményben szó volt a német márkn 
karrierjéről, melyet ez egy milliárd 
márka jelzéssel felülbélyegzett ezer­
márkás papírpénz reprezentál. A 
Hajduföld riportján felbuzdulva, 
Gressó Béla orvostanhallgató leve 
let küldött Zoltay Lajos múzeum­
igazgatónak, melyben a német márka 
karrierjének egyik érdekes határ 
állomását, az egy billiós (ezer mil­
liárdos) márka-jegyet mellékeli a 
városi muzeum számára. A 12 alá­
írással ellátott, 34,749 sorszámú és 
1928-as kibocsájtásu „Rdlchsbank- 
note Eine Billion“ már be is soroz 
tatott a muzeum szükségpénzgyüj- 
teményébe. Ha a névjegynagyságu 
papírpénzt egy márkásokban aján­
dékozták voln>- a múzeumnak, ezer 
millió márkát ezerszer kellene le­
számolni, ennyi papirtötneg befoga 
dására még az uj Déri-muzeum sem 
volna elegendő. Gressó Béla kezde­
ményezését pedig figyelmébe ajánl­
juk a muzeum minden barátjának.

— Késrekerfllt szélhámos- Még a 
múlt év decemberében történt, hogy 
Kiss Lajos nádudvari lakos 10Ö 
mázsa morzsolt tengerit adott el a 
Kereskedelmi ős Gazdasági rt nek 
Debrecenben. Elölegképen 10 millió 
koronát vett fel, de a tengerit nem 
szállította, hanem az előleggel meg­
szökött. A rendőrség akkor elren­
delte országos körözését. A körözés 1 
most eredménnyel járt, ugyanis nád 
udvari Kiss Lajost Budapesten el- I 
fogták ős most Debrecenbe szállj- < 
tották. A vizsgálóbíró vizsgálati fog- 1 
ságba helyezte. I

Műsor:
Október 7. Bánkbán. Tragédia.

A hatvanéves színház
Ma hatvan éve annak, hogy Deb­

recen város polgárságának nemes 
áldozatkészségéből megnyitották a 
Csokonai- színházat. A félszázados 
jubileumot elseperte a világháború 
vérözöne s igy ma, október 7-én 
pótolja Debrecen közönsége ezt a 
kényszerűségből elmaradt ünnepsé­
get is. Hatvan esztendő után sok 
dicsőséges percre, évre tekinthetnek 
vissza a Csokouai-szinház öreg falai, 

> amelyek közül világhírű színészek, 
istenáldotta művészek indultak el 
magasba törő útjukon — Blaha 
Lujza, Kopácsy Juliska, Rózsahegyi 
Kálmán ős számtalan mások emlé- 
két őrzi Thália asszony debreceni 
temploma, amely akkoriban úgy ál 
lőtt itt a Tiszántúl síkján, mint a 
kultúra, művészet világitó tüzosz- 
lopa, fényt, ragyogást hintve szerte 
szót. S hatvan év után, október hű­
vös estjén újra ünnepi ragyogás 
lesz a pisla lidércből.

A régi dicső múlt visszatér egy 
estére, de akik ünnepelni gyűlnek a 
lángja köré, ne feledkezzenek meg 
róla, nogy ez a fény döbbenetes 
mementó is, mely mai elárvultsá- 
gunkban százszorosán kötelez a 
keleti végvárrá lett színház ma­
gasztos nemzeti és művészi hagyo­
mányainak megörizésére.

A Csokonai-színház a jubileumi 
előadáson Bánk-bánt újítja fel, a 
magyar színjátszás három kimagasló 
büszkeségének felléptével. A cím­
szerepet Bakó László, Gertrudist 
Jászai Mari és Biberachot Kiss Fe­
renc fogják alakítani.

Mozgószinházak közleményei:
,v . „ .. , Oráala-nioz«ó
Dixi Handicap: >A sorsdöntő fu­

tam.« Dráma 7 felvonásban. A fő 
szerepekben Claire Windsor és Frank 
Keenan. Minden izében amerikai film, 
amely jellegzetes amerikai bravúrok 
és jellegzetes sportmutatványokkal a 
legfelkapottabb filmek egyike. Kísérő 
»Alice lovagja,« mulattató amerikai 
burleszk 3 felvonásban.

vái . ’tesztaház moigá
Várkony! Mihály és Raymond 

Qnffit-tel a főszerepben. »A férj­
esére.« Rendkívül érdekes vidám tör- 
ténet. Kisérő Pathé revü.

r ... . „ Meteor-mozgóban
Csütörtökön »Elcserélt lelkek« é* 

»Lgszakadás-földindulás. “ Két sláger 
egyszerre. Előadások 6 és 8 órakor.

műdészet
Zsámboky Miklós hangversenye 

(A Hajduföld tudósitójától Ibi 
récén zenekedvelő társadalma naav 
várakozással tekint az október 15-én 
rendezendő hangverseny elő, me|y 
nek keretében a legnagyobb mamr 
gordonkaművész,

Zsámboky Miklós
fog egész estét betöltő programmal 
fellépni. Zsámboky müvő-zi egyéni, 
söge ma már Éurópa-szorte elis 
moot, lírai elmélyedését, tónus-mtl 
vészeiét tekintve, egyetlen magyar 
gordonkaművész sem veheti fel 
vele a versenyt. A hangverseny 
melyen a zongorakisőretet Dienzi 
0 zkár látja el,

a városi zenede
dísztermében lösz. Zsámboky deb 
receni koncertjének értőkét nagyban 
emeli az a körülmény, hogy itt fogja 
olöadnielőazör azt a gyönyörű klas­
szikus műsort, mellyel november hó 
folyamán külföldi kőrútra indul.

Nyilatkozat
A Tiszántúli Hírlap X. 7. száma- 

ban reám vonatkozólag egy a té­
nyeket teljesen elferdítő tendereié- 
zus beállítású cikk jelent meg, mely 
cikkért az írója ellen az eljárást 
megindittattam. Dobrecrn, 1925. ok­
tóber 7-én.

Szulor Bála Tivadar, 
joghallgató.

E rovatban közlőitekért nem válla! fele­
lősséget a szerkesztőség.

Felhívás és kérelem a keres­
kedő és iparos társadalomhoz

Immár 15 óve fejti ki Debrecen­
ben hézagpótló nemzetmentő és kul­
turális működését a DKASE, aa 
egyetlen sportklub, melynek tagjait 
kereskedők, magánhivatalnokok, ke­
reskedelmi alkalmazottak és iparosok 
képezik és mint ilyen, olyan missziót 
teljesít, melyet csak azok tudnak 
kellőképen értékelni, akik tudjak, 
látják és figyelik, hogy a serdülő 
ifjúságot mint vontuk el a kávé­
házak, korcsmák testet-lalket ölö 
levegőjéből, kivittük az Isten szabad 
levegőjére és a test edzése által a 
lelkét is úgy formáltuk és formáljuk

Miért megy ön máshova vásárolni
és oícsóUárkban7lmíasívála.sz,.ékban kaPhat *ar*ós, szép 

S árban férfi, fiuruhákat, átmeneti és téli kabátokat.
Megtalálja számitámt, ha Debrecen legnagyobb férfi- és fiú- 

ruha áruházában

— 5,“ haj Par n ál
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At, hogy önönmagától kényszerül 
józan, hazafias gondolkozása hasz­
nos polgárává válni megcsonkított 
hazánknak. Tizenöt éves működé­
sűnkkel szerény, de kitartó munká­
val elértük azt, hogy Debrecenben 
egyesületünk egyik jelentékeny té­
nyezővé nőtte ki magát.

Azonban hogy célunkat jobban 
megközelítsük, szükséges, hogy mű­
ködésűnket szélesebb alapokra fek­
tessük. Footbal-szakosztályunkon kí­
vül az atlétikái, blrktzó-, vívó- és 
aszó-szakosztályainkat is működésbe 
keil hoznunk. A gazdasági viszonyok 
leromlása által működésűnkben bi­
zonyos bénulás állott be, melynek 
leküzdésére ezennel tiszteletteljesen 
felkérjük Debrecen minden keres­
kedőjét, iparosát, gyárosait, pénz- 
i nézeteit és minden közgazdasági 
tényezőit, támogasson bennünket to­
vábbra is s tegye lehetővé az újabb , 
tizenöt évet részünkre. Nem kérünk 
mást, csak azt, hogy lépjenek be 
egyesületünkbe mint rendes, vagy 
pártoló tag. Ha a csekély havi já­
rulék, melyet kérünk, nem jelent 
nagy megterhelést, de egyesületünk 
viszont meg van általa mentve. Ne­
mesebb ügy támogatására ember 
embert nem kérhet. Hazafias tiszte­
lettel : A DKASE elnöksége.______

KÖZGAZDASÁG
A debreceni állatvásár- A keddi 

lóvásárban a felhajtás közepes, ke­
reslet kicsi. Jóminösőgü ló ára 4— 
5 millió, közepes 3—4 millió korona, 
silány 600 ezertől felfelé. A szarvas­
marhapiacon a felhajtás közepes, a 
kereslet szintén. Vágó marha kilója 
élősúlyban 7—11 ezer korona, szó. 
uós borjú 16—18 ezer, jármos ökör 
párja 7—13 millió, fejős tehén da- 
rabonkint 3—7 millió korona.

A TÖZSDB
- m.... ... -

TarmAnytftaade zárlat
A mai terménytőzsdén az irányzat 

lanyha volt, a forgalom közepes.
Hivatalos árak. 76 kilós tiszavidéki 

búza 355—357, egyéb 352—355, 77 
kilós tiszavidéki 360— 362, egyéb 357 - 
360, 78 kilós tiszavidéki búza 362— 
365, egyéb 360—362, 79 kilós tisza- 
vidéki búza 865—367, egyéb 362—365, 
sörárpa 320—360, takrrmány árpa 260— 
270, köles 260—270, zab 240-260, rozs 
250—2525, tengeri 280—283, repce 
300—620, korpa 168-173.

Ferencvárosi ■•rtAsvAsAr
Nyiltvásári felhajtás —, eladatott — 

zártvásáron felhajtás —, eladatott —, 
árak: kövér 18—20, közép 22—23, nehéz 
24—25.

AHajduföldmezőgazdasága
Tegnap fejeződött be a kábái 

szántógépbemutató
(A Hajduföld tudósitójdtól.) Két 

napon át, hétfőn és kedden tartott 
Kábán a Tiszántúli Mezőgazdasági 
Kamara által rendezett szántégőp- 
bemutató. A bemutatót hétfőn reg 
gél nyitotta meg dr Rácz Lajos 
kamarai igazgató, nagyszámú ér­
deklődő Közönség előtt. Megnyitójá­
ban találóan jellemezte a traktorok 
mezőgazdasági fontosságát. Besaéde 
után, melyre úgy a gazdák, mint a 
gyári képviseletek nevében Lukács 
Vilmos válaszolt, munkába állottak 
a bemutatóra jelentkezett gépek. 
Mindenik gép feladata volt a szá­
mára kitűzött 55 kát. holdas par­
cellát 22—23 cm. mélyen felszán­
tani. Ezt a feladatot, amelynek tel­
jesítése a kábái tulerösen kötött tala­
jon nem kicsinység, állíthatjuk, hogy

mindenik gép példásan meg­
oldotta.

A bemutatón hét darab traktor 
szerepolt. Ezek közül négy petro­
leum üzemű, kettő benzin üzemü és 
egv nyeisdaj üzemü volt A pet 
roleum üzemüek közül a Casefile 
amerikai petroleum traktor két egy­
sége, egy 20 lóerős és egy 32 ló­
erős először mutatkozott be igy 
szántógépmutatókon. Munkája rend­
kívül megnyerte a gazdaközönség 
tetszését, szerkezete pedig a szak­
embereknek elismerését érdemelte 
ki. A számára kitűzött feladatot ha­
marosan megoldotta s

mind a két egység még a be­
mutatón el is kell

A harmadik petroleumüzemü, a 
nC»rmicku traktor, mely szintén 
amerikai gyártmány, munkájával 
már a Tiszántúl gazdaközönsége 
ismerős, mert belőle ezen a vidéken 
már több száz van forgalomban. A 
negyedik petroleumüzemü traktor, 
a kis Fordson volt, amelytől nem 
várt munkát és teljesítményt látha­
tott az egybegyült közönség. A 
hozzájaakasatott Oliver ekével olyan 
szép szántást szolgáltatott, amely 
az eddig használatban levő ekékkel 
eddig el nem érhető volt.

A két benzinüzemű traktor a 
francia Renault gyárnak a gyárt­
mánya. Egyik lánctalpas, 34 lóerős, 
a másik kerekes, 29 lóerős. Ezek a 
traktorok is nagyszerűen működtek, 
azonban a keltő szakértelem é.3 já­

ratosság hiányzott még a vezetők­
től. Egyetlen hazai gyártmányú gép 
szerepelt a bemutatón, a H. S. C. 
S. traktor.

Ennek a gépnek tüzelő anyaga 
o’cíó nyersolaj, fordulatszáma ala 
csony, alkatrészei masszívak és egy­
szerűek, épp ezért

betelése kevesebb szakértelmet 
Igényel.

Munkájával nagyon megvolt elégedve 
az érdeklődő közönség.

A bemutatón megjelent Szabó 
Gusztáv mf'egvetemi és Göllner Já­
nos gazdasági akadémiai műszaki 
professzor s azonkívül a szakembe­
reknek egész légiója, továbbá gaz­
dasági egyesületek, szakiskolák ki­
küldöttei. FelfEtB Lajos Piac-utca BB.

ELE* TROMOS ÉS KÉZIOZEMO

'IgígSk WOODSTOCK ÉS PROTOS 
írógépek magyaroraiágl kizárólagos vexórkópvlaólót»

Kedvező fizetési feltételek. Díjmentes vé-
I (elkötelezettség nélküli bemutatás bárhol I

HEGEDŰS és BORY
Debrecen, Király-utca 4. s». Telefon 8-7S.

NYOMTATVÁNYOKATj
Levélpapír — Boríték -- Táblázat - Meghívó ■ 
Számla -- Gyászlap -- Névjegy -- Müvek stb r 

ízlésesen és gyorsan
mérsékelt árakon készít, költségvetéssel szívesen szolgál ■

LHPUHK HÜNYVNYONIDÍial
Telefon 348 -o- Piac-utca 59

■ fest tisztít!!
■■ HU Ki ■ legolcsóbban

Osbmm Húg m M ■jH WV M mindennemű ruhákat
Csapó-utca 28. sz.

PÁRISI 
HÖLGYFODRÁSZ 

SZALON
SI1IONFFY-U. TEJPIAC

Tartós ondolálás, Henné hajf estés. Hullott 
és vágott hajat legmagasabb áron veti.

^Árverési hirdetmény.
A debreceni kir. járásbíróság 1925. Pk. 

17282. sz. végzése folytán Kardos László 
15,082.590 korona töke 8 járulékaiból álló 
követelésének behajtása végett 1925 októ­
ber hó 15. napján déleiéit 12 órakor Deb­
recen, Kossuth utca 11. számú házban el- 
Averezem azon 12,370,000 koronára be- 
ixtilt l — ll. tétel alatt összeirt ingókat, 
bútorokat faládákat, boros hordókat.

Debrecen, 1925 szeptember hó 27.
liner.

bir. végrehajtó.

'VAS-ÉSFAREDÖNY
? Állandóan raktáron. Budanesti árakból 
!’ 10 százalék engedmény. Mindenféle la- 
K katos szakmába vágó munkát vállalok.

PiAC-UrCA 67

Figyelmeztetem Ont és a hozzátartozóit, hogy mi­
előtt ruhaszükségletét beszerezné, okvetlen keresse 
fel saját érdekében a

férfi- és fiuruha áruházat
FROH^ER-SZÁLLÓ ÉPÜLETI

Óriási raktár, olcsó kiszolgálás II II
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APROHIRDETESEK
lé<T lapban olvassák az On apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felad 
a Debrecien, Debrecsenl Független Újság, Hajduföld vagy Tiszántúli 
űrlap kiadóhivatalában vagy a Csalhy Ferenc Bt. (Piac-ucca 8), vagy a He 
Más Óa Sándor B. T. (Piac-ucca 34). vagy az Aczfll Henrik (Piac-ucca 24) 
könyvesboltjának pénztáránál. — Alkalmi apróhirdetés 10 szóig 8000 ko- 
teee, műiden további szó 800 korona. — Vastagbetüsszó és levelezés 1600 K,

Lakás
Ilidé Homokkert, Szabó Kálmán-ntca 20 

számú ház. Értekein! Eötvös-utca 80.
823 

Klllabejántu bútorozott szobát keresek 
lehetőleg fürdőszobával azonnalra. Leve­
leket »Incognitó* jeligére a Független 

Újsághoz. 911
Ktoierólen utcai 2 szoba, konyha, fáska­

marából álló lakásomat hasonlóval, vagy 
egy 6—6 méteres nagyságú egyszobás­

sal. Homok-ntca 127. 912
Ultabojáratn utcai bútorozott szoba koszt­

tal vagy anélkül kiadó Nyugati,utca 32. 
arám. 918

■árem-négyaiobái beköltözhető családi há­
zat belterületen keresek. — Ajánlatok 
»Készpénz* jeligére a Függetlenhez ké­
rek ármegjelöléssel. 915

Kiadó ellátással bútorozott szoba úri ház­
nál. Városháza trafik. Piac-utca 898

Bitorolod szoba kiadó úri nőnek esetleg 
fiatal párnak Hatvan-utca 40. szám, 
*j‘<S 4. 888

Kát fiatal ember bútorozott szobát kap 
Csillag-utca 45. 889

Bátorított szoba teljes ellátással gazdá- 
szokmk azonnal kiadó, ugyanott koszt 
kapható Péterfia 80. szám, villamos meg­
álló. 890

Bátorított szobát keresek. Szántó mérnök, I 
egyetemi építkezés. 3292 i

Igy szoba, konyha, nyári konyha azonnali 
beköltözésre kiadó Deli-sor 23. 3199

Egy perfekt szakácsnő nri házhoz kihor. 
i dásra és iparos, kereskedő fiatal embe­

reknek a háznál jó házi koszrot ad. — 
Kölcsey-utca 20. 869

Eladó a Jerikó-utca 71. sz. ház 974 négy­
szögöl telekkel. Értekezni Füvészkert- 
ntc* 6.

Fajmalaeok felébe kiadók. Bujdosó utca 
32> 848

Egy tisztességes, 
menne gyerekek 
hivatdban.

Kalapok bársonyból divatszinekben 1400C0 
velourchiffonból 3U00C0 koronáért kap­
hatók. Alakítás 60000, Angol és francia 
ruhák legolcsóbb árban készülnek. Tiszt 
viselőknek árengedmény. .Belvárosi* 
divatterem és kalipazalonban, Kossuth- 
utca 26. 8200

lémet esti tanfolyam kezdődik október 
45-én. Beiratkozások Darabos 7 8201

Kiadó Köntöskertben elsőrendű gyümöl­
csös, veteményes föld egy szoba, kony- 
hívii, Értekezni Homok-utca 20. 903

ültothelyteég forgalmas helyen bármilyen 
célra azonnal kiadó. Cim a kiadóhiva­
talban. 9|4

868

megbízható leány el- 
mellé. Cim a kiadó

3198

I
Baatonbérbe keresünk Debrecen környé­

kén egytől száz holdig földterületeket, 
esetleg szőlőt, gyümölcsöst is, Cim a 
kiadóban. 833

létet keresek megvételre. Glück, Péler- 
fia-ntca 76. 867

áattatostanuló jó fizetéssel felvétetik. Cim
I Rákóczi-utca 9. 831

Keresek rövid lejáratú 10 millió korona 
kölcsönt többszörös biztosítékkal aján­
latokat a kiadóba »Magas kamatozás*

I jeligére kéiek, 861
Szüretre leányok és asszonyok felvétet­

nek. Jelentkezni lehet azonnal Molnár 
Lukács szőlötelepén. Diószegi-ut, vágó­
híd mögött.' 871

Borbélysegéd, jó munkás, azonnal felvéte­
tik Hiro fodrásznál, Pesti-utca 3. 872

Gépész, ki Stock szántamotor kezelését és 
javítását is felelősséggel vállalja Gorove 
uradalomban, Monostorpályiban felvéte­
tik azonnalra. Ajánlatok írásban adan­
dók be.

Hálóberendezést keveset használtat veszek. 
Csillag-utca 79, ajtó 3, 897

Egy jégszekrény kerestetik megvételre vagy 
kölcsön, Csapó 36. szám, Vincze István 
hentesüzlet 888

Kölcsönt keres helybeli kereskedő, 10 mil­
liót magas kamat mellett, Cim a kiadó­
hivatalban 917

Fttoierkereskedésbe üzletvezető kerestetik 
5 millió óvadékkal. Ajánlatok .Üzlet­
vezető* jeligére a kiadóba kéretnek 880

Két gazdász vagy jogász, vagy két kisebb 
iskolás koszt és kvá télyban felvétetik 
és több kosztos is. Péterfia 79. Hátulsó 
lakás. 3205

Bejáró ö kerestetik. Jelentkezés délutáni 
órákban Zúgó-utca 8 902

Elidó Olajütő 8°. számú szoba, konyháé 

BI±X“,.s «• ->•«•.5 

15 millióért eladó házhely énitft»„,

•«X6“1“"1 Sas
* SXM
Koczibunda. útra is alkalmas, eladó 

nyi-ut 20. ■>lcor»-

sir '• C1" • ää 
Eladó 52 colos Shuthlewort cséplőszekrón^ 

modern ebédlő, háló, konvhaberaníu 
szőnyegek, képkeretek. Cim , & 
ban. "u

8S9 Bosfék és korpa van eladó. Tóth Jenőnk 
Étkezde, Bádogos-utca 1. %

Sarok vassátor, Degenfeld-tér 5-ik sor 1« 
számú eladó. Bővebbet Eötvös-utcí u 
szám.

Méaiáros-benteatiilet forgalmas helyen «i 
’ adÓ- 875
Eladó két 8-as Máv. magánjáró osénia.

garnitúra és egy 6 0s huzatos kedvezi 
fizetési feltételek mellett, Mogyoró»« 
György, Püspökladány *319^ 

Honvéd-Utca 3, szám alatt három öl h«.
Bábfa és hat szekér rőzsefa el: dó. 3197 

Szőlő egynyilas, Sestakertben olcsó árban
eladó Erzsébet-utca 20. 3ig<.

Cséplőgép gőzmagánjáró 6-os 7 óves, eev 
motoros favágógép, egy vasesztergapíd 
kedvező feltételek mellett eladó Erzs' 
bet utca 20. 31aj

Értékes régi hegedű eladó, 11 órától
Batthyány 13, emelet balra. 3205

Ajánlat
Fajbsrok kis és nagyban. Téli fajalma je­

gyezhető Arany János-utca 30. 2240
Boagora tanárnő tanítványokat vállal, aka­

démiai módszer szerint tanit és kívá­
natra a váro.-i zeneiskolában vizsgáztat. 
Cim a Hajduföldnél 757

Ablakok minden nagyságban kaphatók 
ablak gyár, Blattner, Szív-utca 14, 33

TKtUa és szén legelőnyösebben beszerez­
hető Erdélyi tüzifabehozatalánál Fürdő­
utca 2, Telefon 10—93, 30

Király kávéi mégis a legjobbak, aromás, 
zamatos, a vevő előtt pörkölve, meleg 
állapotban kapható. Dégenfeld tér 11. 
szám. 487

Balnea filckalapok kaphatók 110000 ko­
ronáért bársonykalapok, valamint átala­
kítások olcsón készülnek Matta Anna 
Csemete-utca 10, 533

Gyorsírást, gépírást sikeresen legolcsóbban 
tanit Ardóné, Simonffy-utca 2. Telefon 
13—53 105

Varrógépet alaposan javít első debreceni 
műszerész, uj var ógépek nagy raktáron 
Keszler A. Saéchenyi-utca 1 1353

Írógépek újak, elsőrendüek jótállással hét 
millióért, használtak jókarban 800 000 
koronától Ardónénál, Simonffy-utca 2. 
Telefon 1253.

Kiadó világos pincehelyiség műhelynek is 
alkalmas, Piac-utca 9 827

Ó-bor erősen bakaros, zamatos házi bor 
literenként csak 12000 korona. Kapható 
mindennap. Poroszlay ut 53, Sesta-kert.

821 
Tlaitvtoelő családnál ellátást nyerhet két 

egyetemi hallgató. Ugyanott bútorozott 
szoba kiadó. Darabos-utca 54. 3190

Leszállított hálók, ebédlők, konyhaberen- 
dezés, sodronyhencser, matráo és min. 
denféle bútorok, Fenyves bútoráruház. 
Kőtemplomnál 828

Kiadó tengeri góré, Garay-utca 21. Érte­
kezni ugyznott vasárnap 818

Kyakkeidő t újjáalakítják és javítják Szikra- 
»ruház, Piac-utca 77. 830

1 n tolllgeaMbb nő 2 tagú családhoz minde­
nes fözönönek menne, hol jó bánás 
módban részesül. Cim a kiadóban. 839 

Kgóu napon át tisztán kezelt uradalmi tel 
kapható Csapó-utca 8. 841

Ttxifavágált géppel vállalok. Gyöngyvirág- 
utca 10. 835

VohónaBlvarróat, javítást ölesén, szépen 
készítek. Csokonai utca 34 854

BÚTOROK
ELISMERT KIVÁLÓ MINŐSÉGBEN ÉS EREDETI OLCSÓ GYÁRI ÁRON KAPHATÓ

DEBRECENI FAIPAR R -T.
VÁROSI ÜZLETÉBEN KIRÁLY U. 3. SZ. ELŐNYÖS FIZETÉSI FELTÉTELEK.

II Olcsó és jóminőségü !! 
férfi-, fiú- és gyermekruhákat 

Klein és Földes cégnél 
Piac-utca 61. sz. a. Szentanna-utcával szemben 

teljes bizaiommai vásárolhat II II

Vidékre kiutazna vagy kint lakna zene- i 
iskolát végzett nri asszony. Lelkiisme­
retesen tanít kezdőket és haladókat, el- 1 
mélettel. Leveleket a kiadó továbbit 
»Havi háromszázezer* je ige alatt. 919 

lémet nevelőnő, ki zongorázni oktat, ke­
res állást nagyobb gyermekek mellé — 
azonnali betö tésre. Cim Túrái iroda, 
Miklós-ntca 8 910

Tengericentka olcsó árban Közraktárban 
kapható, Telefon f8. 32 4

Kélsiáleser koronáért mérlegképes köny­
velővé két hét alatt kiképzőm. Cim a 
kiadóban 913

Zongorámat hetenként délelőtt gyakorló 
kis leánynak mérsékelt díjért átengedem 
Cim a kiadóban, 906

FBsierllilet forgalmas helyen átadó. Jenei 
Józsefné, Hadházi-ut 4. 901

Intelligens izr. fivérek, egyik rőfös, másik 
fűszeres bármilyen megfelelő állást el­
fogadnak, vidékre is. Külsővásár tér 2 
Klai° 884

Bejáró főzőnő, perfekt, azonnal felvétetik. 
Könyvvel jelentkezzen. Varga u'ca I. 
11- 7. 895

Eladás
Egy Wertheim kassza, egy kutszivattyn és 

pumpa, továbbá egy hengeres kézi mán­
gorló eladó, cim a kiadóban 606

Nvnlpvan s61öé februári cca 8Skg-os ivyuiUVdn eiad6. Tépel gajdagég. J103 
Sester-utca 39 szám alatt elköltözés miatt 

használt bútor eladó 824
8 H P benzinmotor cséplővel vagy külön 

olcsón eladó Bodán, Hajduhadház 817 
Jutányosán eladó 3 harienyakötögép, Varsa 

utca 28, ajtó 2 814
Autó, öninditós, modern 6 üléses Apel ge. 

neral javítva, fuvarozásra kiválóan al­
kalmas, eladó. Pataky-garage Erzsébet- 
utca 32. 878

Egy naey krumplifőző üst eladó. Csapó- 
utca 8. 842

Egy átmeneti felöltő eladó, Feigenbaum 
Lipót, Arany János utca 5, 834

Tégla, alkalmi vétel, olcsón eladó Grün- 
bergernél, Piac 58. Telefon 12—57 832

B°fia*-utel 76 hmn4“ eladó' Glück> Pé‘«- 

“.'a* 

,*lad?vL'T'Í'denJ'ap hilhoz Móllitva 
M *u_  --___________ _____________ ' 840 azsV Vérte9Ry tégl«gyár Telefon 318.

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- éa Lapkiadóvállale’ —=—- 853 I

Kereslet
FUnerkereskedDiegéd fiatal, azonnali be- 

lépésre állást keres. Cim a kiadóhiva­
talban. 691

* r keree,etik azonnali belépésre 82 
holdas homoki szőlő kezelésre. Jelent- 
kezhetni Miklós Emil, Piac 9 684

UgyOB pongyola és sí övét varrónő, ki már 
JjJ'etbe dolgozott, felvétetik. — Klein 
Dégeafeldtér 8 §26

Fiú tanu'ót fizetéssel felvesz Bécsi Lajos 
cipöfelsőrészkészitő, Halköz 6 822

Öntök felvétetnek, Pátkógyár.
VUlauteZiurolők felvétetnek Fazekasnál. 

P**c n,c* *8- a«ám. Ugyanott Írógép el- 
• 00. ojn

Vegyes
Tisztelettel értesítem kedves jő vendégei- 

met, jó barátaimat, ismerőseimet és a 
nagyérdemű közönséget, hogy vendég, 
lömet október 6-án ismét megnyitom t 
Madai-féle üzletbe, Kígyó- és Monostor, 
utca sarok. Becses pártfogásukat továbbra 
is kérve, maradok tisztelettel Török 
István vendéglős 819

Szándékom van házamba vízvezetéket, vil­
lanyt bevezettetni. Készítésre ajánlat 
tehető Bercsényi-utoa 73. 850

Építtetők figyelmébe I Első Debreceni Építő­
ipari Szövetkezet elvállal épületek tata­
rozását s nj épületek tervezését, felépí­
tését szolid árak mellett. Iroda Kandia­
utca 4/b. Telefon 7—41. 837

Ffilöp Hóvérek divattermében Péterfia li. 
sz. a. francia toilettek, gyermekruh k 
ízléses kivitelben, mélyen leszállított ár­
ban készülnek. 838-

Poloskát
SVáBBOfiAHMT, TŰCSBDT, HflNGYáT
24 órán beim mindenki kiirthatja a saabadalmaioti 
róreglrtóval. — Olcsó arban kapható :

CTE D K| festékOzletöban Q I C, R Pl P|AC . UCCA 10
QaranUU. miaösécG patkánylrtóból állandóan 
nagy raktár. — uaiet aa Arany Bikával Biembeu

ORVOSI, JOGI ÉS GAZDASÁGI 
SZAKKÖNYVEK, KÖNYV- ÉS 
ZENE«ÜUJDONSÁGOK,LEVÉL- 
PAPIRKÜLÖNLEGESSÉGEK ::::

legjobb beozenésl fonása

CSÁTHY FERENC
egyet, könyvkereskedés

RT.
PIAC-UTCA 8. TELEFOK 2 96
Vidéki megrendeléseket pontosan eszközöl

Saját készítésű 

[iskolai cipők 
I nagy választékban szép kivitelben 

| legolcsóbban
KRAUSZ cipöüzletében

I Nagytemplom mellett
I Férfi-, női és gyermekcipők nagy vé- 
I választékban raktáron.
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